ORGANOGRAPHIE.

LE FRUIT

Tout fruit se compose de deux parties : le péricarpe
etles graines. Le péricarpe, ¢’est-a-dire I'enveloppe géné-
rale du fruit, n’est autre chose que la paroi de I'ovaire
modifiée pendant- la maturation; les graines, ce sont les
ovules arrivés a maturité. Les fruits, comme les ovaires,
sont tantot uniloculaires avee placentas pariétaux et tantot
pluriloculaires.

Classifieation des fruits. — La classification des fruits
est basée sur lajnatare du péricarpe. Celui-ci est tantot sec,
tantot charnu. De Ja deux grandes divisions @ Jes fruits
charnus et les fruits secs.

FRUITS CHARNUS

Les (ruits chiarnus sont ou des Baies ou des Drupes.

Baies. — Les baies sont des fruits charnus formés
d'une masse pulpeuse renfermant les araines. Nous cite-
rons comme exemples le Raisin, la Groseille (fig. 209), le
Nénuphar (fig. 210), ete...

Drupes. —Les drupes sont des fruits charnus qui offrent
un ou plusieurs noyaux renfermant les graines. La drupe
contient un noyau (Cerise (fig. 211), Jujube (fig. 212),
Prune, Péche); on plusieurs noyaux (Gornowiller, Ner-
prun (fig. 213), Néfle, Caféier (fig. 214). La plupart des
fruits & pépins sont aussi des drupes( Pomme, Poire, ete.).

Chez eux, le péricarpe est trés-développé et présente
Irois couches (Epicarpe, Mésocarpe, Endocarpe), qui

e el Drape & wh_noyitt de

LE FRUIT.

FRUITS CHARNUS

Fi6. 210. — Baie de Nénuphar.

Fi16. 212. — Drupe & un noyau

I winbier, coupée en long
+, coupde en longueur. Jujubier, coupée en lo
ry

e Fie. 214, —— Drupe & deux noyaux

Caféier, coupée transversalement.

Fic. 213. — Drupe i deux noy
Nerprun, coupee transversalement,

ue
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différent hf‘:mr;nup, quant i [a mnsislzut(‘ﬂ, d’un frujt
a Pautre. Aingj. dans la Pécpe, Iépicarpe est ], pean
duvetée quon enlpye pour manger la chaip succulente
qui forme Je mésocarpe ; Pendocarpe constitue Je noyau
qui renferme Ja graine. Cette distinetion est aussi [acile
dans Ig Cerise, la Prune, UAbricot, ete. Ainsi, dans
la Pomme, Ia Poire, Iépicarpe est constitué par Ja

Peau lisse qui recouyre 14 chair comestible on mésocarpe
mais jej, l'e-mlm‘arps' est constifué par les parties qui ont
la consistance dun fort parchemin e qui enveloppent Jes
graines oy pépins de Ia pomme. Ailleurs, cet endocarpe
devient beaucoup plus €pais et constitue up noyau autoyp
de chaque Joge (Néfle). Les bajes et les drupes peuvent
Provenir d’un ovajre supére ou d’un ovajre infére. Dans
le premier cas, on n’apercoit 4 leur sommet que la ej-
catrice laissée par le style (Cerise, Raisin), Dans le
second cas, on voit 3 leur sommet Jog restes du ealice et Ja
cicatrice de [ corolle, de I'androege et du style (P

oninme,
Paire, Nefle, Cornouiller).

FRUITS SEcs

Les fruits sees se divisent ap [ruits déhisce

nis, suivant
qu ils s ouvrent i la maturite pour |

aisser éf'lf:tp;lc-l' les
: fruits indeh iscents.,
fruits secs indéhiscents
sont le plus souvent uniloculajpes et ne renferment
qu'une graine. Op distingue : Akéme, Jo Caryopse ¢f |3
Samare,

graines, on qu’ils ne s’ouvrent pas

Fruits indél-im-onln. — Les

Akéne. —DansI’y i\'{'m‘(_eiv @ privatif et xetva, S'entr’on-

VIIr), que nous Pouvons étudier chez Jeg Renoncules
(fig. 215, 216), 1e Sarrasin ou Bls noir, la Chicorée et
les fruits deg Composés, I, graine n’adhére ay péricarpe
{Jue par son point d’attache.

LE FRUIT.

215 Akines de la Renoncule
Fic. 215, — 4

des champs.

1e. Coupe

longitudinal
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Caryopse. — Le ctaryopse est un fruit dans lequel Ia

graine estsoudée avee le péricarpe et ne forme plus qu’un

corps avec lui (le Bié,I'Orge et la plupart des Graminées),

Cette soudure du péricarpe avee la graine n’est cepen-

dant pas trés-intime car, lorsqu’on jette des grains de blé

dans I'eau et quon les v laisse trois ou (uatre minutes

seulement, on peut ensuite enleyer facilement le péricarpe

qui se sépare de la graine sous la forme d’une membrane

mince et transparente. Dans la moulure, ce péricarpe

forme la plus grande partie du son.

F16. 221. — Fruil capsulaiie (follicules)

Samare. — On peut définir la samare, un akéne dont £330, 8 it

capsulaire
de Badianuer.

le péricarpe présente un repli membraneux qu'on appelle
aile: (Orme (fig. 2 17), Erable (fig. 218), Fréne (fig. 219)
Fruits sees déhiscents, — (los fruits, qu’on appelle
encore Iruits capsulaires. s'ouvrent d'un grand nomhre
de maniéres. Les principaux sont le Follicule, la Grousse,
la Pyxide, la Silique etla Capsule.
Follicule. — On peut définir le follicule un fruit unj-
loculaire s’ouvrant par son hord ventral qui porte les
graines. Il provient d’un ovaire uniloculaire i placenta
pariétal (Aconit, Pivoine, Butome, Delphinium (fig. 2"30),
fllicium ou Anis étoils (fig. 221).
Gousse. — La Gousse ou Légume se rencontre dans
la grande famille des Légumineuses. (est un frujf nni-
loculaire formé d’un seul carpelle déhiscent i Ia fois par
ses deux bords, dont I'un répond au placenta et porte les
graines et lautre au dos de la feuille carpellaire. Nous
citerons comme exemples, le Haricot,I' Acacia (la fig. 222
présente un rameay d’Acacia florifére et fructifére avee
S€S gousses articulées), les Casses dont les fruits donnent
les divers Sénés employés en médecine (fig. 223), le Cane-
ficier ou Cassia fistula (fig. 224). R
Pyxide. — La Pyxide (de nukic, boite) est un fruit qui arliculées,
s‘ouvre en denx parties par une fente horizontale, en sorte




120 ORGANOGRAPHIE. 3

. =8 . LE FRUIT. 121
que la partie supérieure se délache de la partie inférieure
comme une hoile asavonnette (Mouron rouge (fig. 225),

tent & nu I’axe placentaire,sous la forme d'un chissis sur
les bords duguel sont les graines. Les deux carpelles se

R

— A. B.  Fi6. 229. — Capsule de Vi

avee ses trois valves clalée

934 Fra

925, ragment n
— Fruits de Cruciféres.

2 de pasieur.

Fi6. 223, — Gousses de S¢né.
8se s Laneficier. : ek
Si ; C. Silicule de Bours

détachent de la cloison et des placentas chargés de graines

ig. 226), Plantain (fig. 227), Amarante.

Jusquiame (fig.
(fig. 228).

Capsule. — On appelle Capsules tous les fruits secs

M. — Caps ;. 332, — Capsules

de Crofon de

F16.227. — Fruit ca-
psulaire (pyxide) Fic. 230. — Capsule
de Ricin. Duinquina.

du Plantain.

; F16.226.— Fruit capsulaire
(pyxide)aa Mouron r (pyxide) de Jusquiame.
Siliase oo Ta Minais be ruit hi - i i
e Jue. I,L‘l Siligue est un fruit biloeulaire dont le et déhiscents qui ne sont ni des Follicules, ni des Gousses,
ericarpe se détache en deux valve i i Yy . . -
| I détache en deux valves qui tombent et met- ni des Pyaxides ni des Siliques. Nous cilerons comme

CrIE. — Baccalauréat. i
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exemples la Violette (fig. 229), le Ricin (fig. 230). |e

Croton Tiglium (fig. 231), le Quinguina (fig. 232). |e SCHEMAS RELATIFS A LA DEHISCENCE
Pavot, le Stramonium (fig. 233), la T'ulipe (fig. 234).

Déhiscence des capsules. — On divise

DES FRUITS
(D'aprés de Lannessan.)

les eapsules

d’aprés le mode de déhiscence, en capsules loculicides,

septicides et septifrages. Les schémas suivants feront

comprendre, mieux que des descriptions, les modes de

déhiscence des capsules.

Capsules loculicides. — La déhiscence s’effectue par

Fig. 236. — Gousse,

1° CAPSULES LOCULICIDES.

L
Saain e .

A
4

-;:\
oy

3. — Capsule de Stramoniwmn. Fri. 234 — cCapsule de Tulipe Fi. 238. — A placentation axile, Fig. 239.
une fente longitudinale au niveau de la ligne dorsale des 4% CAPSULES -SEPTICIDES:
carpelles (Iris, Tulipe, Aloes), et cette capsule peut étre
a placentation axile (fig. 238) ou & placentation pariétale
(fig. 239).
Capsules septicides. — La déhiscence seffectue par
la séparation des carpelles, ¢’est-a-dire par dédoublement
des cloisons ou des placentas (Tabac, Digitale, Rhododen-
dron) et cette capsule peut étre a placentation axile
(fig. 240) ou a placentation pariétale (fig. 241).

ﬂ..ffjj.ﬁg{f{'.i .\'i'[l!‘f/}'(f”(’.\', e l‘l:'liiﬁl_'l'lll'l_‘ S‘L'”'L‘(”llit' par Fic. 240, — A placentation axile. Fi1c. 241. — A placentation pariétale.
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CAPSULES

‘_’ii'. — Capsule de Muflier.
Déhiscence poricide.

FiG.

286, — Fruit de Sablier

SEPTIFRAGES.

9. — Balsamine. (",;‘]w_‘-ulcs‘n'l\'l'nnt

et lancant ses graines.

¢lastique (Euphorbiacées).
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des fentes longitudinales pratiquées de chaque coté des
cloisons ou des placentas (Saxifraye, Liseron, Bé-
gonia, etc.) et cette capsule septifrage peut élre 4 placen-
tation axile (fig. 242) ou a placentation pariétale (fig. 243).

Déhiscenee des capsules par pores el par valves.
— Quelquefois les capsules livrent passage aux graines
par des trous qui se percent dans le péricarpe ou par des
valves. La déhiscence est alors poricide ou valvicide.

Déhiscence poricide. — Les capsules s'ouvrent par
des pores situés tantdt a leur sommet Muflier (fig. 244),
Réséda, Pavol (fig. 197), tantdt a leur base (Campanule).

Déhiscence valvicide. — La déhiscence s‘opére au
sommet par une division fort incompléte des valves qui
constituent autant.de petites denls (Lychnis, Saponaire).

Elasticité de certains fruits. — Certains pl"]'i('.‘ll'llt‘.‘i
s'ouvrent parfois avec une force de ressort assez grande
pour projeter les graines & une certaine distance. Nous ¢i-
terons la Balsamine lh.riprfffwu.\' noli tangere), la Clan-
destine, le Momordica elalerium. Mais les fruils les
plus remarquables, sous ce rapport, sont ceux du Sablier
élastique (Hura crepitans), arbre de la famille des Eu-
phorbiacées qui croit dans "Amérique tropicale. Ils con-
sistent en follicules qui s'isolent a la maturité et s’ouvrent
en deux valves avec une telle force qu'il en résulte une
véritable explosion (fig. 246). Ges mouvements sont pure-
ment physiques, et la déhiscence s’opére sous des influences
hyarométriques.

FRUIT SINMPLE, FRUIT MULTIPLE, FRUIT COMPOSE,
FRUIT INDUVIE

Fruit simple. — Le [ruit est simple, lorsque la fleur
renferme un seul carpelle, ou plusieurs carpelles formant
11.
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formé par autanl de fleurs simples qui, réunies, forment

un seul ovaire (Pois, Erable, Iris, Pommier, Vigne, Nénu- t ; Siipies. ) WA form
une vérilable inflorescence (Pin, Sapin, Mirier, Figuier,

phar (fig. 247)
Fruit multiple — Le fruit est multiple, lorsque la fleur

Fig. 250. — Fratse. (Fruit mulliple.) F16.251, — Fruit composé de Cyprés.

7. — Fruit simple (Baie) F16. 248, — Fruit multiple
de Nénuphar. d'une Renoncule. 5 =g TR . . . -

; Chévrefewille); etee fruit composé peut étre sec (Pin, Mé-
léze, Chdtaignier, Cypreés (fig. 251); ou charnu (Figuier

e o e s e S Sy T g Lo

g

renferme plusieurs carpelles indépendants qui se dévelop-

pent en autant de fruits indépendants (Renoncule, Po-

tentille, Ronce, Fraisier). Et ce fruit multiple peut étre
2 b ] /

tamy

A b g T

e
4

#9. — Fruits multiples de Framboisier, F16. 252. — Fruit composé F16. 23 Fic. 254. — Fruit
de Figuier. q e de composé de Che-

A, Fruit entier. — B, Coupe de ee fruit. piop vrefewill
r. vref L

sec (Renoncule, Potentille (fig. 248); ou charnu (Ronce
(fig. 249), Fraisier, (fig. 250).

(ig. 252), Miurier (fig. 253), Chévrefewille (fig. 254).
Frait induvié. — Quelquefois, le fruit, qu'il soit

Fruit composé. — Le fruit est composé, lorsqu’il est
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simple, multiple ou composé

, est enveloppé par une partie
de la fleur qui s’est acerue pendant la maturité. Ce fruit
est dit induvié. Ainsi, dans le Chéne, chaque fruit qui est

Fi16. 255. — Fruit de Cheéne ¥ ;
» Fruit de Chéne. Fig. 256. — Fruit de Noisetier.

un akéne es J P d’éeai i
= xene est enveloppé d’écailles qui ne sont que des
ac TRT -1 W p r Q Lol :
ractées soudées et devenues résistantes, La cupule formée

1'16. 257, — Fraiy induvié de la Belle- de-Nuit,

A, Fruit entior, — B, Coupe de ce fruit.

par ces écailles est une induvie et le fruit du
mduvié (fig. 255). .

Ainsi, dans la Noisette, chaque
est enveloppé par unesorte de

Chéne est

fruit qui est un akene
sac membraneux largement
g
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ouvert a son extrémité. Ce sac memhraneux ou involucre
est une induvie et la Noisette est un fruit induvié
(fig. 256).

Ainsi, dans la Belle-de-Nuit (Mirabilis Jaldpa), le
calice aprés son épanonissement se divise en deux parties,
I'une supérieure qui tombe, I'autre inférieure qui persiste,
se durcit et forme autour du fruit qui est un akéne, une
enveloppe noire caractéristique : c’est Uinduvie (fig. 257).

Fic. 258. — Fruit muliiple de Rosier,

A, Fruit entier, — B, Coupe de ce fruit.

Ainsi, dans le Mirier (fig. 253), chaque fruit dont se
compose le fruit composé est un akéne entouré par le calice
persistant el charnu ; ce calice persistant et charnu estune
r'nrfur‘fﬁ‘.

Ainsi encore, dans le Rosier (fig. 258), le fruil multiple
formé est enveloppé par le réceptacle devenu charnu qui
est linduvie.

Je résumerai. dans le tableau suivant, les diverses sorles

de fruits avec des exemples bien connus.
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TABLEAU DE LA CLASSIFICATION DES FRUITS
AVEC DES EXEMPLES

. ) Akene Chéne, Noisetfe, Bellede-
/Indélis - } Nuil, Laitue.
cents, | Caryops Blé, Avoine, Souchet.
SAMATe ..o v .. Erable, Orme, Fréne.

Légumeou Gousse. Haricot, Genét, Tréfle.

3008, .

Follicule. ....... Pivoine , Aconit , Pied-
@’ Alouette, Asclepias. °

3y .IJ_\wl-v Mouron rouge, Jusquiame,
. Déhis- Plantain, Amarante.
|
i

cents. | Silique. ........ Cresson, Colza, Chou.
Tabac, Digitale, Millepertuis,
Colehique ,
Iris, Aleés, Lis, Tulipe.
Saxifrage, Liseron, Begyonia.
Gampanule, Réséda . Pavot
- Muflier, :
Saponaire, Primevére,
Groseillier, Raisin, Cacaoyer,
} Gui, Muscadier, Belladone,
I,Llhm ¢, Nénuphar, Citron-
nier, Bananier, Asperge.

Fruits

simples.

ipsule,

(

\Charnus
ir.:‘ri.w'w', Néflier, Cornouil-
« ¢ ler, Amandier, Olivier,
| Houz, Caféier, Cocotier,

Lnd }‘ ; Renoncule, Potentille,
mulliples ) Charnus Ronee,  Rosier, Fraisier®
Calycanthus.

b I““', Sapin, Cyprés, Chd-
taigniep,

composds, | Char i
I { Charnus Mirier, Figuier, Chéppre-

feuille.

LA GRAINE.

LA GRAINE

La graine ou semence est la partie essentielle du fruit;
elle germe, c’esi-d-dire qu’elle donne naissance a un végeé-
tal semblable & celui qui I'a produite.

Parties essenticlles de Ia graine. — Embryon, Al-
bumen, Téguments. — Une graine aussi compléte que
possible se compose de trois parties, Uembryon, I'albu-

F16.260.— Coupe longi- Fie.201. soupe longitudi-
tudinale d'une gra‘ne C graine de Pavot.

longitudinale d'un
eraine de Ricin. d'Qignon.

men ou amande et les téguments qui protéegent le tout
araines de Ricin (fig. 259), d’Oignon (fig. 260), de Pavot
(fig. 261). Chez le Ricin, les enveloppes sont représentées
par la bordure noire, striée, qui entoure la graine; l'albu-
men est la partié cenlrale, pointillée, renfermant un petit
corps allongé, droit qui est l'embryon. On reconnait facile-
ment les méme parties dans les autres graines.
Embryon, sa structure. — L'embryon est unvégétal en
miniature, ¢’est-a-dire qu’on y distingue une pelite tige




